



很多人不知道,在他们眼里永远乐呵呵的江敏,因为身体不好,来新疆一年多已经摔了5跤。有一次,坐在地上足足5分钟才缓过劲来。

2018年9月,南京金陵中学教师江敏,在快要退休的年纪主动请缨,手术后没休息多久就去新疆支教。如今,援疆期将满,她选择再呆一年半,“正好把孩子们带到高三毕业,所以跟学生,不讲告别。”

为了积极响应教育部“援藏援疆万名教师支教计划”,2018年夏天,南京市教育局派出43名教师前往新疆伊宁支教。江敏老师,正是其中一员。

通讯员 顾健 现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳 马壮壮/文
见习记者 顾闻/摄



江敏老师在回答同学问题

扫码看视频

南京56岁援疆教师跟学生“不说告别”

金陵中学教师江敏支教期满之际,选择再留一年半,要把孩子们带到高三毕业

在快要退休的年纪 她远赴新疆支教

11月21日,新疆伊犁州伊宁市迎来冬日第一场雪。天还没亮,江敏走出教师公寓大门,坐上开往伊宁市第三中学的大巴。江敏和同行老师们聊天的话题很多,但都离不开学生。

来到新疆支教之前,江敏是南京市金陵中学的化学教师,同时她还是江苏省特级教师、全国优秀教师、江苏省劳动模范。2015年的一次短期支教经历,在她心中埋下援疆的种子。2018年9月,55岁的她主动请缨,申请前往新疆伊宁市支教,同时也成为南京市教育局对口援疆工作组党支部负责人。

新疆,除了与内地有两个小时的时差外,还有干燥的气候和寒冷的冬天。去年10月15日伊宁下了一场雪,可当时公寓暖气还没到。江敏回忆,自己和其他42名南京援疆老师一样,把两张床上面的铺盖都叠在一起,冬装也盖在了身上,这样过了一个礼拜。“工作中总会遇到困难,积极面对就行。”

她给当地化学课 带来翻天覆地变化

以往,伊宁市第三中学的化学课很少做实验,基本是PPT演示,更别提一些有关“氯气”等有毒气体的实验操作了,可江敏不怕。三中化学实验员古丽·依沙木丁就见证了这一改变。“以前我们即使做实验,也是4人一组,江老师来了后,实验多了,还变成两人一组。有限的时间内,每个同学都有自己操作的机会,我也忙了起来。”

化学是实验的化学。三中化学教研组组长张立群是江敏带的徒弟,她教学方式的改变就是一个很好的例子。“实验药品、实验器材不够,江老师会带着我们设法改造,或寻求校方帮助。”张立群说,这一年多下来,几乎每节化学课都有实验,要么是老师演示,要么是学生自己动手,孩子们理解知识的能力确实提高了。在实验中,经常会遇到缺器材、缺试剂的情况。pH试纸、压力传感器……江敏会默默掏腰包购置。

她的课堂有一二十位“徒弟”来听

拍照、录视频、记笔记……在江敏的课上你会发现,除了学生,还有一帮“徒弟”在认真听讲。伊宁三中的化学老师何葆芳认为,听江老师的课可是难得的机会。“每节课都有老师来听,讲台下坐着十几二十个老师太常见了!他们会录下视频回去研究,甚至还有外校的老师慕名而来。”何葆芳告诉现代快报记者,整个伊宁市的化学教学界,都有江老师的弟子。一方面是老师想来听课,另一方面江敏还会主动给当地老师“磨课”,张立群

就是其中一个老师。“我们办公室的都被江老师带过,还有老师因此得过赛课奖。”

一节课下来,大大小小的问题贯穿整个课堂,学生要随时准备思考。在实验课上,江敏就更忙了,教操作、纠错,在她的带动下,学生也更爱提问了。“要让学生发现化学是‘好玩’的。”她经常这样说,所谓“好玩”是指透过化学感受世界和生活,这样能触动内心。“跟同学们交流就很‘好玩’,我心里也很愉快。”

学生都能来问问题,倒数第一也有礼物

“江老师太可爱了!每天都乐呵呵的,校园里碰到同学总是能聊上一路。”高二(2)班的阿合·迪达尔从高一就跟着江敏上化学课,每次去办公室请教问题后,总是能被塞上一堆水果零食。

同是高二的邵文涵去年就知道学校来了一位很牛的化学老师,这学期终于见识到了。“她会给成绩不理想的同学送小礼物,在她眼中,我们都是一样的。”江老师的学

生沙依拉有件事至今难忘。有次

她化学考砸了,在班级排倒数第一,江老师就特意送了一把尺子以作鼓励。“当时我是既不好意思又感动!”

在一个课间休息,高二学生郑潇骋来到化学办公室,虽然他并不在江老师的班级,但一有疑问就会来请教。“我后面有一场化学竞赛,有些问题搞不明白,专门来找江老师!”最让郑潇骋暖心的是,讨论问题后,江老师还不忘叮嘱他放松心态,这让他没那么紧张了。

一个值得尊敬的团队

43名南京援疆教师,在伊宁6所学校支教



援疆教师合照

在伊宁6所学校支教的南京43人援疆教师团队中,年纪最大的是1962年出生的,最小的是1991年的,有的刚刚结婚,有的孩子才两三岁。30岁的女教师王蕊是南京六合区马集初级中学的数学老师,去援疆时,女儿才1岁多,丈夫为了照顾孩子专门辞职一年半。有一次孩子在洗澡时大哭,丈夫有些崩溃,一边给娃洗澡一边流泪。

来自南京建邺高级中学的陈小青今年57岁,为尽快记住学生的名字,他把每个学生的照片和名字相对应打印在一張纸上,贴在办公室,一有空就去看一下。不到两周的时间,100多个学生全记下来了。

而自费购买教学器材、购买纸笔作为奖品送给学生的老师,比比皆是。类似的故事每一天都在这个团队中上演。

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,凡是推选的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引

导社会价值观取向及时代精神;关注社会热点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线:拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。

支教将满,她与学生约定“不讲告别”

江敏到伊宁后教高一的学生,现在,一年半的支教即将结束,江敏做了一个决定:继续支教,加入下一批支教队伍,把这一届孩子带满三年。

“正好把孩子们带到高三毕

业。所以,跟学生,我也不讲告别。”江敏说,她今年56岁了,带完一届学生的同时,还能把当地老师也带满三年。从“根”上改善当地的教学,这样她才能放心地离开新疆。

南京同事眼中的江老师

江老师是一位富有人文情怀和教育理想的老师,她的教育实践和探索接地气、不功利。

——金陵中学校长 孙夕礼

我是江老师的徒弟,我非常崇拜她。

——金陵中学化学竞赛金牌教练 戴建良

江老师是个极富生活情趣的人。爱美食,会织毛衣会做衣服,她的才华不仅限于她的专业。

——金陵中学物理教师 李琳